

一周道德点击 李瑾

## 喝酒因公

## 【新闻记录】

一次看似平常的工作接待却导致一名民警意外身亡，当地公安局提出的赔偿标准为参照“因公牺牲”，不签承诺书就不予赔偿……在死者家属的强烈质疑之下，今年初发生在安徽祁门县的一起民警“喝酒死”事件浮出水面。7月28日，祁门县公安局与意外身亡的民警朱璘亲属就补偿事宜达成协议并签字。但随后，由于朱璘父母没有明确放弃对县公安局其他民警的民事追偿权利，目前县公安局已经中止付款。

## 【道德点击】

公安部早有禁令，警察在工作期间不能饮酒，却屡有警察犯规，如今搭上人命，却用“因公牺牲”标准，给予高额赔偿，于理于法都难说通。祁门县公安局是财政拨款单位，所给予70万赔偿以及垫付相关民警赔偿资金从何而来，是否符合行政流程？这些都需要向社会公开。

## 廉政教育

## 【新闻记录】

据中央纪委监察部网站消息，近日，国家发展和改革委员会由3位党组成员带队，分3批赴北京监狱、燕城监狱开展廉政警示教育，机关和直属、联系单位高风险岗位的200多名司处级领导干部参加活动。

## 【道德点击】

通过腐败官员的腐败品展览、参观监狱等，对官员进行廉政教育的方式，并不始于今日，但效果如何，看看18大后连续落马的诸多高官，就能有所判断。有多少腐败官员在诸多场合没少就廉政发言，言辞恳切、态度明确，但转身的腐败又令人一次次刷新对腐败程度的认识。说到底，对官员的廉政道德教育需要，但法治教育更应该跟进，加快反腐制度建设，不能靠人的自觉性和道德水平来反腐。

## 盲目开发

## 【新闻记录】

青海天峻县木里镇，孕育了高原牧场。高原牧场下，蕴藏的35亿吨优质煤点燃当地开发的欲望。未批先建、超规模开采、变更开采方式等“罚单”均未能阻挡开发的脚步，相反，青海省人民政府2013年的一纸政令，将省级自然保护区缩小约5%，将原本禁止开发的两大矿区划出了保护区。

## 【道德点击】

西部经济落后，面对巨大矿藏难抑冲动，于情可以理解。然而，拥有三江源的青海，国家对环境保护是有政策倾斜的，却在政绩与巨大利益面前，政府政令为破坏环境的开采保驾护航，这背后的政绩观实在不敢恭维。捍卫科学发展的观念，依然需要严厉的制度来约束，看谁还敢为GDP为政绩为升官乱决策不计后果乱发展。

## 删减守则

## 【新闻记录】

“不吸烟不喝酒，控制上网时间，会自护懂求救……”8月1日，教育部发布新修订的《中小学生守则（征求意见稿）》，将2004年原有的守则和中小学规范共100条浓缩为9大准则，并向全社会征求意见。其中最引人瞩目的当属对“见义勇为敢于斗争”这一条款的删除。消息公布后，“一石激起千层浪”，引发家长和网友的诸多争议。

## 【道德点击】

顾及到孩子年龄特点和认知局限，“见义勇为”从《中小学生守则》中退出，反映出社会最大限度保护未成年人的民生诉求。然而，作为一种美德，更是现代文明社会个体的一种基本认知，“见义勇为”的具体行为要求可以被删掉，但在具体的教育实践中，教育者不要忘记，在孩子们心中仍然需要累积一种情感，那就是——正义感。

## 道德观察

## 模范“变形”与道德泛化

已涉嫌犯法，还间接助长了拐卖儿童犯罪。

全国道德模范何涛因买卖国家机关证件罪被抓的新闻最近震惊国人。一个模范到嫌犯的“变形记”充满着讽刺意味——“全国道德模范”、“中国好人”、“五四青年奖章”、“全国三八红旗手”的获得者，利用护士工作之便，从单位非法获取《出生医学证明》，交由其夫通过网络贩卖牟利。二人均涉嫌犯罪，被公安机关刑拘。道德模范触碰法律底线，引起了轩然大波。

《出生医学证明》简单说，它是孩子出生唯一合法证明。何涛非法出售等于是给拐卖儿童的人贩子以机会，使他们可以堂而皇之利用这份买来的《出生医学证明》，去公安局给孩子办理正式户口，让被拐卖的孩子拥有另外一种合法身份。导致丢失孩子的家庭，寻亲之路更加艰难。何涛不仅自

他们的社会在一念之差的防范，或者说社会正义的构建上，首先寄托的是德行，还是法律？

道德是精神世界的“围栏”，而法律是现实生活中的行为底线。二者无法坚持统一到最后，这对何涛个人来说，是一种巨大的遗憾。作为旁观者的我们，无法因为其如今犯法就否定她照顾丈夫和婆婆的行为，也不能因为她她是道德模范就该免于法律处罚。只有严格按照法律的程序进行公允的评判才能真正救赎和道德“背道而驰”的“道德标杆”。

事实上，法律意识淡薄和德行的关系，一直让人纠结，主要是因为在我们内心潜在一种道德泛化的推定，即——好人不会犯罪，坏人必定犯罪。这恰恰是违背法治精神，有失公平正义的。

让法律归于法律，道德属于道德，厘

清二者的关系，去道德泛化，适用于当下社会大多数社会争议。既包括何涛案，也包括郭美美案、李天一案等等。案件未出来真相，道德泛化先行，无论走向哪个方向，道德绑架或者道德审判，都有损公正合理的法律本意，也不能形成真正的社会正义。

中央文明办已经撤销了何涛的“全国道德模范”称号。她个人已经褪去了道德的光环，剩下的就是要在法律框架内接受处罚。我们怒其不争，也哀其不幸。然而，也得承认，何涛本是寻常人。她特殊生活的境遇，是她的本性。她在被相关部门推上“神坛”之时，内心并未生长成形的道德丰碑是脆弱的。丰碑的倒塌也许只是个案，但何涛一案揭示出的问题是，我们的社会应如何致力于构建和维护一个有利于道德生长的法治社会环境。

**24年前，为了救妻子，他步行赶往一个个陌生的乡镇，走进上百个村庄、上千户人家乞讨借钱。一本绿色的账本，纸张已经泛黄，上面并不工整的字迹，记录着24年前的点滴恩情……**

# 为还点滴恩 重走乞讨路



■ 沈吟 林苗苗

只有两角钱。对梅光汗来说，这些钱是24年前把他的妻子从死亡线上拉回来的活命钱，这是一份必须永远铭记的善心。

这位平凡的老人，用诚信和感恩，为自己的人生写下了感人的注脚。

## 一路乞讨救病妻

一本绿色的账本，纸张已经泛黄，这是梅光汗的宝贝。他用并不工整的字迹，记录着24年前的点滴恩情：“前楼无名户1元”、“海游街100号1元”、“珠峰80号1元”、“珠峰皮甲厂长50元”……

当年乞讨的场景，梅光汗至今还历历

在目。

1990年的一天，他妻子任春爱搭拖拉机到镇上买粮食。没想到返回途中，发生事故，任春爱被甩出去。经抢救，命是暂时保住了，但她胸口以下完全瘫痪，而还要一段时期的后续治疗才能保住性命，医药费大概要六七万元。

24年前的这样一笔钱，对一个山沟里的农民来说，无异于天文数字。那时，梅光汗家中有3个孩子，最大的15岁，最小的只有9岁，所有重担都落在他一个人肩上。

为了尽快筹钱给妻子治病，梅光汗万分无奈之下，决定挨家挨户乞讨借钱。带上

夫妻俩的身份证件，村里开的家庭困难证明以及妻子的病历，他步行赶往一个个陌生的乡镇，走进上百个村庄、上千户人家。

当梅光汗向陌生人乞求援助时，有冷脸，有怀疑，有捉弄，也曾被当成骗子。但为了救妻，梅光汗默默忍受，但也有很多好心人伸出了援手。

每次有人给钱，只有小学文化的梅光汗，都会一笔一划地将数额和好心人的姓名、住址记在本子上。“有些人不愿意告诉我名字，我就把门牌号抄下来，或者去问他的邻居。”梅光汗说，正因为遭遇过很多冷脸，他特别感激那些愿意帮助他的好心人。虽然很多人表示不需要还钱，但梅光汗早已打定主意：借来的钱，一定要还。

就这样，在妻子住院的几个月里，梅光汗讨了三四万元，加上积蓄，终于筹够了妻子的救命钱。

## 一分一厘须偿清

梅光汗一边起早摸黑干农活，一边悉心照顾妻子。随着妻子病情逐渐稳定，儿子渐渐长大，还钱的念头也在梅光汗的心里一天天强烈起来。

10多年前，梅光汗翻开珍藏的账本，照着上面记的姓名、地址，开始重走当年的乞讨路。

很多当事人收到梅光汗的还款时，早已记不得当年的情景了。亭旁镇槐头村居民丁兴广，曾随手给了梅光汗两元钱。“那时他说借钱给妻子治病，会还的。我根本没在意，就当好心送给他，没想到他真的上门还钱来了。”丁兴广说，这么讲信用的人真少见，“真后悔当时没多借些钱给他。”

“规头钞票账还清”、“南溪钱还清”、“龚家钱账还清”……一还上钱，梅光汗就用笔在账本的名字后面写上“还清”，或打个钩。一些数额较大的款项，后面打了两个钩，因为梅光汗总是攒一点钱就还一点债，数额大的一笔钱经常分成几次

还。

因为时间过得太久，很多村民已经搬家，还钱的路并不顺利。“还一笔钱，我可能要跑好几次。”时至今日，除了实在找不到的三四户人家外，债已经全部还清。“没打钩的那几户，有的搬家了，有的拆掉了，打听不到现在的住处。”梅光汗至今还耿耿于怀，珠峰皮甲厂厂长曾给了他50元，并说不用还。他先后上门3趟，还是没有找到这位好心的厂长。

对年逾花甲的梅光汗来说，无债一身轻，依靠自己的劳动，基本把债还清，我心里的一块大石头就落下了。”

## 账本传家铭恩情

那本已基本还清的旧账本，梅光汗仍然细心收藏着。

“钱虽然还了，但每一份恩情都不能忘。我对别人说，当年的两角钱也是一笔不小的数字。我同他们既不是亲戚，也不是邻居、朋友，他们都是好心的恩人。”梅光汗说，“这本账本是传家宝，要留给后代。”

翻看账本，里面最大一笔是240元，最少的两角钱，更多的则是1元、2元。之前下地干活时，旧账本不小心掉落了几页，梅光汗很是心疼。他买来一本新本子，一笔一划重新抄了一遍，封面页上写着：“吃水不忘开井人”。

长女梅海燕很支持父亲的举动。她说，除了铭记恩情，本子里还上的每一元钱，都是父亲起早摸黑赚回来的。“父亲常常是凌晨起床，干完家务活就到田地劳动，晚上八九点才收工回家。”她说，“将来，这本书我替父亲收藏着，这是一笔宝贵的精神财富。”

妻子高位截瘫后，只有头部和双手可以活动，但梅光汗始终不离不弃。在他的悉心照顾下，原先被告知只能活一年的妻子，坚强地活到了现在。



河北农民义务放映电影 12 年

8月6日，在固安县林城村，村民在观看电影。

42岁的农民齐全国是河北固安县林城村村民。从2002年起，他先后投资30多万元，购买了6部老式放映机和高清数字电影机、3000多部电影拷贝，为村民、外来农民工等免费放电影1300余场。

## 短讯集纳

### “最美学警”加入志愿服务联盟

本报讯（特约记者朱润胜 通讯员宋易鑫）近日，“最美学警”李博亚从家乡郑州专程赶到秦皇岛，向一直以来关心支持他的医护人员和志愿者们表示感谢，并正式加入秦皇岛市“及时雨”志愿服务联盟。

杨旭 高祥

### 善行使者徒步 1750 公里进青海

本报讯（特约记者邢生祥）7月28日，由青海省文明办、青海省文明办主办的“善行使者·圆梦行动”甘肃——青海站活动在西宁市中心广场举行，活动现场爱心团体向青海汇爱基金会捐款30万元善款，还以徒步善行活动走进青海省海东市民和县、乐都区及海南藏族自治州倒淌河镇等地，对贫困大学生等困难群体捐助20万元。

据悉，本次活动是“善行使者·圆梦行动”团队第五阶段，来自全国各地的企业家、艺术家等1000余名志愿者一路徒步善行1750余公里，爱心行善6000多公里，已累计资助贫困学生、孤寡老人、孤儿、残疾人共计1000余人次，帮扶和受益人数超过2500人次，开展大小公益活动50余次，已捐出善款将近140余万元。“善行使者·圆梦行动”通过志愿者徒步公益接力的形式，计划用4年时间，通过徒步公益接力的方式，穿越河北、山西、陕西、甘肃、宁夏、青海、西藏等7个省（自治区），沿途开展“助学、助残、助孤、助老”爱心志愿服务活动。